

ЛИТЕРАТУРА

1. Тихомиров Ю. А. Интернационализация национального права // Московский юридический форум »Глобализация, государство, право, XXI век» : по материалам выступлений / Ю. А. Тихомиров. – М. : Городец, 2004. – С. 158–169.
2. Лукашук И. И. Глобализация, государство, право, XXI век / И. И. Лукашук. – М. : Спарк, 2000. – 261 с.
3. Кузнецова Н. С. Проблема відповідності цивільного законодавства України стандартам європейського права / Н. С. Кузнецова // Університетські наукові записки. – 2005. – № 1–2 (13–14). – С. 66–69.
4. Опришко В. Ф. Міжнародне економічне право : підручник. – [Видання друге, перероблене і доповнене]. – К. : КНЕУ, 2003. – 311 с.
5. Міжнародне приватне право: теоретичні та прикладні аспекти / Юлдашев О. Х. – К. : Юрид. книга, 2002. – 568 с.
6. Вельминов Г.М. Международное экономическое право и процесс: (Академический курс) : учебник [Электронный ресурс] // Онлайн научная библиотека. – Режим доступа: <http://pulib.if.ua/book/123> Дата доступа: 08.04.2013.
7. Шевчук В.О. Гармонізація податкового законодавства у країнах Європейського Союзу: досвід для України [Електронний ресурс]. – Режим доступа: old.niss.gov.ua/book/StrPtyor/8/14.pdf Дата доступа: 09.04.2013.
8. Husbaø E.J., Strandbakken A. Harmonization of Criminal Law in Europe Intersentia nv, 2005. – 157 с.
9. Петков С.В. Гармонізація законодавства — перший крок до громадянського суспільства [Електронний ресурс] //Аналитический ресурс «Panoptilon.org». – Режим доступу: <http://panoptikon.org/articles/31501-garmonizacija-zakonodavstva-pershij-krok-do-gromadjanskogo.html> Дата доступа: 08.04.2013.

Ж. В. Тоница,
*преподаватель кафедры международного
 права и сравнительного правоведения
 Института национального и международного права,
 Международный гуманитарный университет*

ОСОБЕННОСТИ ТРАНСФЕРНЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ В ЕВРОПЕЙСКОМ ФУТБОЛЕ

Слово «трансфер» переводится с английского языка как «передача», причем, в своем первоначальном виде это понятие можно было понимать буквально, так как ранее футболисту для регистрации за другой клуб необходимо было сначала передать в него форму регистрации спортсмена как профессионала. Передача формы и называлась «трансфером» [1].

С момента своего образования Английская футбольная ассоциация пыталась урегулировать отношения между клубами. Так, для того, чтобы принять участие в соревнованиях, игрок должен был быть зарегистрированным за определенный клуб. У него также оставалось право сменить клуб в конце сезона, однако перейти в другой клуб в течение сезона без разрешения возможным не представлялось. Система функционировала настолько удачно, что вскоре после образования в 1888 г. Английская футбольная лига разработала новую систему во многом отличную от прежней – отныне даже в конце сезона футболист должен был получить разрешение на переход в другой клуб. Всё это привело к тому, что все футбольные клубы могли передавать свое право на регистрацию игрока в обмен на выплату компенсации клубом, который хотел заключить с футболистом договор. Таким образом, правовая природа трансферных сделок состояла в передаче имущественного права на регистрацию игрока.

Как показал дальнейший ход истории, вопрос о системе переходов футболиста из клуба в клуб стал едва ли не центральной темой в новейшей футбольной истории. Созданная в Англии трансферная система трижды подвергалась провер-

ке на прочность («дело ФК «Рэдфорт» против Кэмпбелл» (1890 г.), «дело Кингсби против ФК «Астон Вилла» (1912 г.), «дело Истем против ФК «Ньюкасл Юнайтед» (1963 г.). И только в 1963 г. в «деле Истем против ФК «Ньюкасл Юнайтед» суд посчитал, что комбинированная система удержания-перехода является необоснованным запретом на занятие профессиональной деятельностью (restraintoftrade) и идет намного дальше, чем это необходимо для защиты интересов клуба. Признание трансферной системы как противоречащей данной доктрине привело к незамедлительному изменению системы переходов: после истечения срока трудового договора клуб обязан был либо предложить футболисту новый договор, либо отпустить игрока без выплаты компенсации [2].

Таким образом, Великобритания стала первой страной, где национальная трансферная система подверглась либерализации, а спустя двадцать лет новые изменения претерпела и трансферная система Италии – в 1981 г. был принят закон, позволивший всем футболистам беспрепятственно покидать клуб после истечения срока трудового договора. Однако, несмотря на положительные изменения во всех национальных трансферных системах, все же регулирование переходов оставалось неизменным вплоть до 1995 г., когда Европейский суд принял знаменитое решение по «делу Босмана». Суд Европейских сообществ вынес решение, что существующая трансферная система и ограничения, налагаемые на иностранных игроков, переходящих из одного клуба в другой, абсолютно неправомерны и противозаконны. Суд постановил, что профессиональный игрок, чей контракт с прежним клубом закончен, волен перейти в клуб другой страны, и при этом он не обязан выплачивать отступные своему прежнему клубу. Суд также постановил, что клубы стран, входящих в Европейское сообщество, не имеют права ставить какие-либо трансферные ограничения для игроков – граждан ЕС на том основании, что такие ограничения, приравненные к ограничениям на торговлю, запрещены Римским договором, поэтому трансферная система, по которой игрока должны были покупать у прежнего клуба даже по истечении срока контракта была признана незаконной.

Угроза юридического преследования заставила ФИФА пойти с Европейской комиссией на компромисс, в результате чего был принят главный документ, регулирующий международную транферную систему – Регламент по статусу и переходам футболистов, распространивший свое действие на все международные переходы, а не только на переходы игроков внутри стран ЕС.

В современном международном спортивном праве «трансфером футболиста» принято считать фактическое перемещение игрока из клуба в клуб (спортивная школа – клуб, спортивная школа – спортивная школа), связанное с регистрацией футболиста в качестве участника соревнований, то есть завершившееся допуском футболиста к участию в соревнованиях. Период времени, в течение которого может быть осуществлен переход футболиста из клуба в клуб для участия в предстоящих или текущих соревнованиях является регистрационным трансферным периодом [3].

При переходе футболиста-профессионала из одного профессионального клуба в другой профессиональный футбольный клуб, между этими футбольными клубами заключается трансферный контракт об условиях перехода футболиста. Футболист может заключить первый профессиональный контракт по достижении

им пятнадцатилетнего возраста, а международные трансферы разрешаются футболистам только в возрасте свыше восемнадцати лет [4].

Трансферный контракт, а также приложения, изменения и дополнения к нему должны быть составлены в письменной форме в количестве экземпляров по числу сторон, постранично подписаны руководителями обоих профессиональных футбольных клубов, заверены печатями этих футбольных клубов и зарегистрированы в соответствующей Ассоциации.

Футболист-профессионал вправе заключить трудовой договор с новым профессиональным футбольным клубом, если срок действия его трудового договора с прежним профессиональным футбольным клубом истек, а также в течение последних шести месяцев действующего трудового договора.

Контракт, заключенный с футболистом-профессионалом, тренером и другим специалистом, зачисленным в штат команды, заверяется печатью клуба и представляется соответствующей ассоциации в трех образцах:

- первый экземпляр контракта возвращается клубу;
- второй экземпляр контракта клуб обязан выдать работнику;
- третий экземпляр контракта остается в соответствующей ассоциации для учета.

Регламент предусматривает отдельные положения, относительно расторжения контракта, а именно:

- контракт не может быть разорван в одностороннем порядке в ходе сезона;
- контракт может быть разорван одной из сторон без каких-либо последствий (выплаты компенсации или применения дисциплинарных санкций) в случае уважительной причины;
- футболист-профессионал, который на протяжении сезона отыграл менее десяти процентов официальных матчей в составе команды своего клуба, может досрочно расторгнуть контракт на основании уважительной спортивной причины. На этом основании футболист-профессионал может разорвать свой контракт только на протяжении 15 дней после окончания последнего официального матча в сезоне при участии клуба, в котором он зарегистрирован.

Трансфер, проведенный с соблюдением регламентных норм и заключением контракта с новым клубом дает право футболисту принимать участие в соревнованиях за новый клуб. Если срок действия контракта с футболистом не закончился, трансфер возможен в случае согласия всех заинтересованных сторон.

Запрет на трансфер препятствует тому, чтобы клуб регистрировал каких-либо игроков в течение соответствующего периода запрета [5].

ЛИТЕРАТУРА

1. Горлова Д. В. Статус спортсмена – профессионала по футболу / Д. В. Горлова // Спорт и право. – М., 2007 г.
2. Доктрина «restraintoftrade» является одним из основополагающих институтов англо-саксонской правовой системы, в соответствии с которым никто не может быть ограничен в праве заниматься профессиональной деятельностью, если таковое ограничение при этом не является обоснованным.
3. Регламент ФФУ по статусу и трансферу футболистов. – Киев, 2012 г.
4. Регламент ФИФА по статусу и переходам футболистов от 07.06.2010 г.
5. Дисциплинарные правила ФФУ. – Киев, 2012 г.